

ОТЗЫВ

директора Центра Ноосферного Развития Северо-Западного института управления РАНХиГС при Президенте РФ, профессора кафедры истории религии и теологии Института истории и социальных наук РГПУ им. А.И.Герцена, почетного профессора НовГУ им. Ярослава Мудрого, доктора философских наук, доктора экономических наук, кандидата технических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РФ,
Лауреата Премии Правительства РФ
Субетто Александра Ивановича
на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора философских наук **Дьяченко Ольги Николаевны** на тему:
«Проблема личности в западноевропейской средневековой философии»
Специальность 5.7.2. «История философии»

Ознакомление с содержанием, структурой, постановкой проблемы определения личности и свободы в западноевропейской средневековой философии, структура и логика раскрытия темы, представленные в диссертации, – позволяют мне оценить качество диссертационного исследования, осуществленного Ольгой Николаевной Дьяченко в превосходной степени, как высокое, даже очень высокое, качество. Актуальность работы, степень разработанности проблемы, объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования, новизна и основные положения, выносимые на защиту, в том концептуальном изложении и аргументации, как они представлены в автореферате, не вызывают замечаний.

Научная апробация широкомасштабна, представлена 19-тью докладами на крупных научных форумах в России и в Европе. Фундаментальность работы подкреплена публикацией 48 научных работ, в том числе 2-х авторских научных монографий, 19 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Структура диссертации представлена введением, 4-мя главами, включающими 15 параграфов, заключением и библиографическим списком, включающим 471 наименование. Общий объем диссертации – 463 страницы.

В качестве не столько замечаний, сколько рекомендаций докторанту Ольге Николаевне Дьяченко в перспективе развития её исследований по сформулированной проблеме, а также в логике собственных рефлексий, вызванных знакомством с содержанием автореферата, хочу отметить следующее:

1. *Первое.* Хотелось бы увидеть генетическую связь философской экспликации личности и свободы в западноевропейской средневековой философии с становлением радикального индивидуализма и эгоизма в Западной Европе и в США, которые стали основой в США в 50-х – 70-х годах XX века философской системы профессора Айн Рэнд, основу которой, по свидетельству К.Клузе в его книге «Коммунизм Христа», изданной в Париже в 1955 году, составили два уравнения «эгоизм=капитализм», «альtruизм=коммунизм» (причем не коммунизм Маркса, как заявила в своих лекциях Айн Рэнд, а коммунизм Христа), за которыми де-факто реализовывалась историческая тенденция дехристианизации капиталистического общества на Западе. К этой

моей рефлексии следует добавить грустную оценку Арнольда Джозефа Тойнби, данную им в «Постижении истории» (1991, с. 597): «Запад способен гальванизировать и разъединять, но ему не дано стабилизировать и объединять... В то же время совершенно очевидна насущная необходимость объединяться, ибо в наши дни единственная альтернатива миру – самоуничтожение». Не были ли заложены «культурные гены» такой гибельной для человечества ценностных установок Запада уже в сверхиндивидуализированной, и в асоциальной постановке, проблемы личности в западноевропейской средневековой христианской философии?

2. *Второе.* Бог и Слово в христианской богословской (теологической) традиции тождественны. С позиции акцента на данное смысловое тождество «слово» как «бытие всего сущего» приобретает дополнительные онтологические основания с позиции христианской догматики. Взгляд через призму «Слова» на «бытие всего сущего», как на «текст», рождающий смыслы жизни личности, имеет свое необычное развитие в наше время в концепции «поиска иных смыслов» на основе взгляда на мир, онтологию как на «текст» и «байесовский подход» в познании в расширенной трактовке В.В.Налимова (см.: Налимов В.В. В поисках иных смыслов. М., 1993, 280с.).

3. *Третье.* Думаю, что «внутренний человек», за которым скрывается «абсолютное НЕ-Я» и «теоморфный статус человека» в трактовке диссертационной концепции, скрывается «МЫ-онтология» человека, та «всечеловечность», о которой говорил Ф.М.Достоевский, и которая необычно была определена И.В.Гёте: «Лишь все человечество вместе является истинным человеком, и индивид может только радоваться и наслаждаться, если он обладает мужеством чувствовать себя в целом». «Бог» для средневекового схоласта и был выражением этого «Целого» в мире, которое и отражается в «абсолютном НЕ-Я» человека.

Я, еще раз подчеркиваю это, высоко оцениваю качество диссертации на соискание ученой степени доктора философских наук, написанной и защищаемой Ольгой Nikolaevnой Дьяченко, она, на мой взгляд, отвечает всем требованиям ВАК, а её автор – Ольга Nikolaevna Дьяченко достойна присвоения искомой ученой степени «доктор философских наук».

Директор Центра Ноосферного Развития
Северо-Западного института управления
РАНХиГС при Президенте РФ, профессор
кафедры истории религии и теологии Института истории и социальных наук РГПУ им. А.И.Герцена, почетный профессор НовГУ им. Ярослава Мудрого, доктор философских наук, доктор экономических наук, кандидат технических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Лауреат Премии Правительства РФ Субетто Александр Иванович

6 апреля 2022г.

Санкт-Петербург



199178, Санкт-Петербург, Средний проспект В.О., 57/43

Тел.: +7 921-897-04-52

e-mail: subal1937@yandex.ru